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Versammlung vom 28. November 2022

Die stimmberechtigten Einwohnerinnen und Einwohner der Gemeinde Winkel sind mit-
tels Inserat und durch Broschiire auf heute 20.00 Uhr in den Breitisaal des Dorfzentrums
Winkel zur Behandlung der folgenden Geschéfte eingeladen worden:

1. Budget 2023 des politischen Gemeindegutes und Festsetzung des Steuer-
fusses

2. Bauabrechnung iiber den Erwerb und Umbau des ehemaligen Postgebaudes
an der Seebnerstrasse 19 zur Nutzung als Gemeindeverwaltung

Die Akten der zu behandelnden Geschafte sowie das Stimmregister lagen wéhrend der
gesetzlichen Frist in der Gemeindekanzlei zur Einsichtnahme auf.
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Datum:
Ort:

Zeit:
Vorsitz:
Protokoll:

Stimmregister:

Stimmenzahler:

Anwesend:

Nichtstimmberechtigte:

Stimmrecht:

Montag, 28. November 2022
Breitisaal, Dorfzentrum Breiti, Winkel
20.00 - 20.50 Uhr
Gemeindeprasident Marcel No6tzli
Gemeindeschreiber Daniel Lehmann

Das Stimmregister befindet sich im Versammlungslokal und
kann beim Gemeindeschreiber eingesehen werden. Es
weist 3'359 Stimmberechtigte aus.

Marcel Bellante
Alex Egger

63 Stimmberechtigte (Zirka funf Minuten nach
Versammlungsbeginn hat noch eine Person den Breitisaal
betreten, was vom Stimmenzéhler Alex Egger nachtréglich
gemeldet wurde. Ab diesem Zeitpunkt waren 64
Stimmberechtigte anwesend.)

Nichtstimmberechtigte haben ausserhalb der Versammlung
Platz genommen. Am Tisch der Vorsteherschaft ist Gemein-
deschreiber Daniel Lehmann in Winkel nicht stimmberech-
tigt. Ebenso ist am Pressetisch Daniela Schenker, Presse-
vertreterin ,Zircher Unterlander®, nicht stimmberechtigt.

Das Stimmrecht wird von niemandem bestritten.
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Gemeindeprasident Marcel Noétzli begriisst die Stimmberechtigten zur heutigen Ge-
meindeversammlung. Er eréffnet die Gemeindeversammlung der Politischen Gemeinde
Winkel nach den Vorschriften des Gemeindegesetzes und stellt fest, dass ordnungsge-
mass nach den gesetzlichen Vorgaben eingeladen wurde und die Akten innert der ge-
setzlichen Frist auf der Gemeindekanzlei aufgelegen haben.

Wahl der Stimmenzihler

Aus der Versammlung werden als Stimmenzéahler vorgeschlagen und gewahit:
Marcel Bellante, Dorfstrasse 1, 8185 Winkel

Alex Egger, Biielrebenstrasse 8, 8185 Winkel

Stimmrecht

Nichtstimmberechtigte haben, soweit bekannt, ausserhalb der Versammlung Platz ge-
nommen. Auf Anfrage des Vorsitzenden wird das Stimmrecht von niemandem bestrit-
ten. Gemeindeschreiber Daniel Lehmann sowie Daniela Schenker sind in der Ge-
meinde Winkel nicht stimmberechtigt.

Geschiaftsbehandlung

Dem Gemeinderat ist eine Anfrage nach § 17 des Gemeindegesetzes eingereicht wor-
den. Die Anfrage wird im Anschluss an die traktandierten Geschéafte beantwortet.

Auf Anfrage des Vorsitzenden werden keine Antrage auf Anderung der vorgesehenen
Geschéftsbehandlung gestellt.
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1. Budget 2023 des politischen Gemeindegutes und Festsetzung des Steuer-
fusses

Antrag

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgende Beschlisse zu fassen:

1. Das Budget 2023 der Politischen Gemeinde Winkel wird wie folgt genehmigt:

ERFOLGSRECHNUNG

Aufwand Fr. 26'443'600.--
Ertrag Fr. 25'673'700.--
Aufwandiiberschuss Fr. 769'900.--
INVESTITIONSRECHNUNG VERWALTUNGSVERMOGEN

Ausgaben Fr. 2'647°400.--
Einnahmen Fr. 600'000.--
Nettoinvestitionen Fr. 2'047'400.--
INVESTITIONSRECHNUNG FINANZVERMOGEN

Ausgaben Fr. -
Einnahmen Fr. -
Nettoinvestitionen Fr. -

Der Aufwandiiberschuss der Erfolgsrechnung von Fr. 769'900.-- ist zulasten
des Eigenkapitals abzubuchen.

2. Der Steuerfuss des politischen Gemeindegutes fiir das Jahr 2023 wird auf
58 % des mutmasslichen einfachen Staatssteuerertrages von 24.5 Mio. Fran-
ken festgesetzt.
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Beleuchtender Bericht

Uberblick

Das Budget 2023 weist im Vergleich zum konsolidierten Budget 2022 einen um
Fr. 591'700.-- tieferen Aufwandiberschuss aus. Die héheren Grundstiick-
gewinnsteuereinnahmen (Fr. 400'000.--) und der erstmals budgetierte Beitrag aus dem
Strassenfonds von Fr. 303'5600.-- wirken sich positiv auf das Ergebnis aus. Die
Nettoinvestitionen liegen Fr. 2'450'000.-- unter dem Vorjahresbudget. Die Sanierung
des Schulhauses Grossacher sowie das Grossprojekt Sanierung Dorfstrasse sind
abgeschlossen und die Investitionen bewegen sich wieder in der Héhe der Vorjahre.

Erfolgsrechnung

Der budgetierte Aufwandiberschuss betrdgt Fr. 769'900.--. Die Auswirkungen des
Konfliktes in der Ukraine und die Preissteigerungen wegen den Stérungen in den
globalen Lieferketten sind, soweit bekannt und abschétzbar, ebenfalls berticksichtigt.
Der maximal zulassige Aufwandiberschuss gemass § 92 Abs. 2 und 3 des
Gemeindegesetzes wird eingehalten.

Der Bereich Finanzen weist im Vergleich mit dem Budget 2022 netto einen um
Fr. 1'357'200.-- héheren Ertrag aus. Die ordentlichen Steuern werden aufgrund der
aktuellen Hochrechnungen etwas tiefer erwartet als im Vorjahresbudget. Wéahrend die
Steuerkraft des Kantonalen Mittels steigt, ist die Steuerkraft der Gemeinde Winkel leicht
ricklaufig. Dies verringert den zu leistenden Beitrag an den Ressourcenausgleich. Trotz
der in den letzten Monaten angestiegenen langfristigen Hypothekarzinsen wird immer
noch von einem erhdhten Preisniveau der zum Verkauf stehenden Immobilien
gerechnet. Dies fiihrt zu hdher erwarteten Grundstliickgewinnsteuern von
Fr. 2'200'000.-- (Vorjahr Fr. 1'800'000.--).

Bei der Gesundheit werden voraussichtlich héhere Kosten anfallen. Der markante
Anstieg wird bei der stationaren Pflege (Fr. 399'400.--) erwartet, bei der ambulanten
Pflege sind Fr. 59'000.-- héhere Ausgaben budgetiert. Die Aufwendungen fir die
wirtschaftliche Hilfe werden um Fr. 96'100.-- tiefer erwartet. Aufgrund der aktuellen
Hochrechnungen wurden die Erganzungsleistungen praktisch unverdndert zum
Vorjahresbudget eingesetzt. Die Entwicklung dieser Bereiche ist schwer abzuschéatzen
und kann sich rasch dndern. Der allgemeine Trend ist derzeit steigend.
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Die allgemeine Verwaltung verzeichnet Mehrausgaben von Fr. 296'300.--, dies ist auf
den hoheren Personalbedarf und den hoéheren Liegenschaftenunterhalt
zuruickzufuhren. Die 27-jahrigen Fenster im Breitisaal mussen ersetzt werden.

Die Kostensteigerung im Bereich 6ffentliche Ordnung und Sicherheit von Fr. 116'000.--
ist auf héhere Personalkosten, héhere Beitrage an die KESB und auf Unterhaltskosten
im Schiitzenhaus zurtickzufthren.

Die budgetierten Kosten in der Schule sind im Verhéltnis zum Gesamtaufwand nur
geringfiigig angestiegen (Fr. 229'500.--), dies entspricht rund 3,2 %. Ein grosser Teil
der Mehrkosten fallt im Liegenschaftenbereich an. Der Ersatz der undichten Fenster in
der Turnhalle und die neue Schliessanlage sind der Grund dafur. Die Personalkosten
im Kindergartenbereich fallen aufgrund einer Verordnungséanderung (Entscheid durch
den Kantonsrat) leicht héher aus. Die IT-Kosten (Unterhalt und Abschreibung) der
Primarschule konnten mit einem Wechsel zu einem anderen Anbieter gesenkt werden.
Die Ubrigen Kosten bewegen sich im Rahmen des Vorjahresbudgets.

Das Strassenwesen verzeichnet netto geringere Kosten von Fr. 224'100.-- aufgrund des
neuen kantonalen Beitrages aus dem Strassenfonds von Fr. 303'500.--.

Die Umsétze der Eigenwirtschaftsbetriebe Wasser und Abwasser bewegen sich im
Rahmen des Vorjahresbudgets. Der Abfailbereich verzeichnet seit zwei Jahren eine
Kostensteigerung bei der Kartonabfuhr durch die stark gestiegene Kartonmenge,
welche konstant hoch bleibt. Dieser Umstand fiihrt dazu, dass sich das vorhandene
Vermoégen starker als gewollt verringert. Damit kein Bilanzfehlbetrag im
Eigenwirtschaftsbetrieb Abfall eintritt, muss mit einer baldigen Erhéhung der
Grundgebihr Abfall gerechnet werden.

Im Bereich Volkswirtschaft, dazu gehoéren Forst, Landwirtschaft und Banken sowie
Versicherungen, bewegen sich die Aufwande und Ertrage im Rahmen der Vorjahre.

Investitionsrechnung

Die Investitionsrechnung 2023 weist bei Gesamtausgaben von Fr. 2'647'400.-- und
Gesamteinnahmen von Fr. 600'000.-- (Anschlussgebihren Wasser und Abwasser)
Nettoinvestitionen im Verwaltungsvermogen von Fr. 2'047'400.-- aus. Dies entspricht
dem Durchschnitt der vergangenen Jahre. Im Finanzvermdgen sind keine Investitionen
geplant.

Die folgende Aufstellung zeigt alle budgetierten Ausgaben der Investitionsrechnung:
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VERWALTUNGSVERMOGEN

im steuerfinanzierten Bereich:

Umgebungsgestaltung Dorfzentrum (Zentrumsplanung) Fr.  50'000.--
Umbau/Sanierung Biro Finanzen/Steuern Fr. 100'000.--
Sicherheitszweckverband, Darlehen Fr.  25'000.--
Elektronische Wandtafeln Grossacher B Fr.  50'000.--
Ersatz Mobiliar Schulhaus Riti Fr. 120'000.--
Machbarkeitsstudie/Projektierung Schulraum 2028 Fr. 380'000.--
Erhéhung Dotationskapital KZU Kompetenzzentrum Pflege

und Gesundheit Fr.  72'400.--
Sanierung Dorfstrasse Fr. 260'000.--

Neubau Altrebenstr., Quartierplan Buelreben 2. Etappe (Projekt) Fr.  25'000.--
Umgestaltung Seebnerstrasse (Vorprojekt und Projektierung) Fr.  50'000.--

Sanierung alte Landstrasse (Projekt) Fr.  30'000.--
Sanierung Wilenbachstrasse Fr. 700'000.--
Ersatz Gemeindefahrzeug Werke Fr.  75'000.--
Ausbau Bushaltestellen (Biielhof, HPS) Projekt Fr.  40'000.--
Eindolung Seebnerstrasse Fr.  10'000.--

im gebuhrenfinanzierten Bereich:

Wasserleitung Dorfstrasse Fr.  20'000.--
Wasserleitung Seebnerstrasse (Projekt) Fr.  30'000.--
Neubau Pumpwerk Breiti (Projekt) Fr.  60'000.--
Wasserleitung Wilenbachstrasse Fr. 470'000.--
Wasserleitung Hell (Projekt) Fr.  30'000.--
Kanalisation Wilenbachstrasse Fr.  50'000.--

Vermdgenslage

Das zweckfreie Eigenkapital vermindert sich von Fr. 60'691'433 per Ende 2021 auf
Fr. 59'229'833 per Ende 2022 und wird voraussichtlich auf Fr. 58'459'933 per
Ende 2023 sinken.
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Steuerfuss

Der Gesamtsteuerfuss setzt sich wie folgt zusammen:

Politische Gemeinde 58 % Vorjahr 58 %
Sekundarschulgemeinde 18 % Vorjahr 18 %
Total ohne Kirchensteuer 76 % Vorjahr 76 %
Ausblick

Die Politische Gemeinde Winkel weist nach wie vor eine solide finanzielle Substanz auf,
weshalb der budgetierte Aufwandiiberschuss von Fr. 769'900.-- verkraftet werden kann.
Der Gemeinderat ist bestrebt, den Gesamtsteuerfuss (ohne Kirchensteuer) moglichst
lange konstant zu halten, ohne sich zu verschuiden.

Die finanziellen Auswirkungen der aktuellen Weltlage und die steigende Inflation sind
nicht abschliessend quantifizierbar. Schwer abschatzbar sind die zukinftigen
Kostenentwicklungen in den Bereichen Gesundheit und Soziale Sicherheit. Diese
Aufgaben kdnnen durch die Gemeinde nicht beeinflusst werden, da sie aufgrund
Ubergeordneter rechtlicher Vorgaben zu erflllen sind. Zudem missen die
Infrastrukturanlagen laufend erneuert werden, was mit hohen Ausgaben und
entsprechend hohen Abschreibungen verbunden ist.

Der Gemeinderat ist gewillt, die Aufgaben weiterhin mdoglichst effizient und
kostengiinstig zu erfilllen sowie neue Ausgaben jeweils mit grésster Sorgfalt zu
beurteilen.
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Erfolgsrechnung

Hauptaufgabenbereiche (Funktionale Giliederung)

Allgemeine Verwalting

Ofentliche Ordnung und Sicherheit

Biidung

Kuitur, Sport ursd Freizeit

Gesundheit

Scziale Sicherheit
Verkehr und Nachrichteniibermitiung

Umweitschutz und Raumordnung

Yolkswirtschalt

Finanzen und Sieusrn

Total Aufwand / Ertrag

Ertragslberschuss / Aufwanditberschuss

Total

Aufwand

3'935'600.00

1'326700.00

7'679'%600.00

455'200.00

2'096700.00

4093'500.00

1'685'300.00

3'093700.00

656'600.00

1420700.00

26'443'600.00

26'443'600.00

Budget 2023
Ertrag

1'503'600.00
177700.00
511'200.00
35'300.00
262'200.00
1'813'500.00
484'500.00
2'647'200.00
873'600.00

17'364'500.00

25'673°700.00

769'900.00

26'443'600.00

Budget 2022

Audfwand Ertrag
414'400.00 1278'700.00
1"189400.00 158'660.00
7453'560.00 514'600.C0
405606.00 37°200.0C
1898°800.00 261600.00
4019'700.00 1730'500.00
16863500.00 23860000
312300000 2596'300.00
£07'600.00 809'800.00
4'643100.00  19236"100.0C
28'221'600.00  26'860'000.00
1°361'600.00

28'221'600.00 28'221'600.00

" 'Rechnung 2027

Aufwvand
3230°250.38
1088"304.70
731497169

38728383
1734'114.82
3406'027.04
1°848'365.21
2'833'565.24

573784 B2

1708'183.64

23'834'861.27
5'868'528.34

29'703'389.61

Ertrag
1233633.34
13510857
537'683.50
44'459.43
18154058
1'417°364.80
160'484.80
2'473'3%4.04
S02'861.53

2263616235

29°703°389.61

29'703'389.61

woA Bunjuwesan

¢20c¢ 1®quiBnoN '8¢

1770X01L0dd

Bunjwiwesianspuiswes) Iap
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Versammilung vom 28. November 2022

ABSCHIED DES GEMEINDERATES

1. Das Budget 2023 der Politischen Gemeinde Winkel wird zuhanden der Rech-
nungsprifungskommission und der Gemeindeversammlung vom 28. Nov-
ember 2022 verabschiedet und die Festsetzung des Steuerfusses auf 58 % des
mutmasslichen einfachen Staatssteuerertrages beantragt.

2. Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgende Beschlisse zu fassen:

I. Das Budget 2023 der Politischen Gemeinde Winkel wird wie folgt ge-

nehmigt:

ERFOLGSRECHNUNG

Aufwand Fr. 26'443'600.--
Ertrag Fr. 25'673'700.--
Aufwandiiberschuss Fr. 769'900.--
INVESTITIONSRECHNUNG VERWALTUNGSVERMOGEN

Ausgaben Fr. 2'647'400.--
Einnahmen Fr. 600'000.--
Nettoinvestitionen Fr. 2'047'400.--
INVESTITIONSRECHNUNG FINANZVERMOGEN

Ausgaben Fr. -
Einnahmen Fr. ===
Nettoinvestitionen Fr. -

Der Aufwandiiberschuss der Erfolgsrechnung von Fr. 769'900.-- ist zu-
lasten des Eigenkapitals abzubuchen.

ll. Der Steuerfuss des politischen Gemeindegutes fiir das Jahr 2023 wird
auf 58 % des mutmasslichen einfachen Staatssteuerertrages von
24.5 Mio. Franken festgesetzt.
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Versammiung vom 28. November 2022

3. Die Rechnungspriifungskommission wird eingeladen, das Budget 2023 zu prifen
und ihren Abschied zuhanden der Gemeindeversammlung zu erstellen.

Winkel, 19. September 2022 GEMEINDERAT WINKEL

Der Prasident: Der Schreiber:
Marcel Notzli Daniel Lehmann
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Versammlung vom 28. November 2022

BERATUNG

Ressortvorsteher Hans Oury stellt das Budget 2023 ausfuhrlich vor und erlautert die
Zahlen der Erfolgs- sowie der Investitionsrechnung als auch der gebiihrenfinanzierten
Bereiche. Er legt die vorgesehenen Investitionen aus dem steuer- sowie gebihren-
finanzierten Bereich dar und begriindet die Notwendigkeit der Ausgaben.

Aus der Versammlung verlangt niemand das Wort.

Zum Geschaft werden keine Antrage gestelit.
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ABSTIMMUNG
Die Gemeindeversammlung
beschliesst
mit offensichtlicher Mehrheit:
1.

GEMEINDE WINKEL

A

Das Budget 2023 der Politischen Gemeinde Winkel wird entsprechend dem
Antrag des Gemeinderates genehmigt. Das Budget weist folgende Eckdaten

aus:

ERFOLGSRECHNUNG

Aufwand Fr. 26'443'600.--
Ertrag Fr. 25'673'700.--
Aufwandiiberschuss Fr. 769'900.--
INVESTITIONSRECHNUNG VERWALTUNGSVERMOGEN

Ausgaben Fr. 2'647'400.--
Einnahmen Fr. 600'000.--
Nettoinvestitionen Fr. 2'047'400.--

INVESTITIONSRECHNUNG FINANZVERMOGEN

Ausgaben Fr.
Einnahmen Fr.
Nettoinvestitionen Fr.
Mitteilung an:

2.1 Bezirksrat Bilach, Bahnhofstrasse 3, 8180 Bllach
2.2 Abteilung Finanzen und Steuern

GEMEINDEVERSAMMLUNG WINKEL

Der Gemeindeprasident;

Marcel No6tzli

Der Schreiber:

Daniel Lehmann
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Versammiung vom 28. November 2022

ABSTIMMUNG

Die Gemeindeversammliung
beschliesst
mit offensichtlicher Mehrheit:
1. Der Aufwandiiberschuss der Erfolgsrechnung von Fr. 769'900.-- ist zulasten
des Eigenkapitals abzubuchen.
2. Der Steuerfuss des politischen Gemeindegutes fiir das Jahr 2023 wird auf
58 % des mutmasslichen einfachen Staatssteuerertrages von 24.5 Mio.

Franken festgesetzt.

3. Mitteilung an;
3.1 Bezirksrat Bilach, Bahnhofstrasse 3, 8180 Bulach
3.2 Abteilung Finanzen und Steuern

GEMEINDEVERSAMMLUNG WINKEL
Der Gemeindeprasident: Der Schreiber:

Marcel No6tzli Daniel Lehmann
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Finanzplan

Ressortvorsteher Hans Oury weist auf den aktuellen Finanz- und Aufgabenplan 2023

bis 2026 hin, der seit dem 22. November 2022 auf der Website vollstandig einsehbar

ist und zum Download bereit steht. Fur Fragen im Zusammenhang mit dem Plan steht
die Abteilungsleiterin Finanzen und Steuern gerne zur Verfugung.
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2. Bauabrechnung iiber den Erwerb und Umbau des ehemaligen
Postgebdudes an der Seebnerstrasse 19 zur Nutzung als
Gemeindeverwaltung

Antraqg

Der Gemeindeversammlung wird beantragt, folgenden Beschluss zu fassen:
Die Abrechnung iiber den Erwerb und Umbau des ehemaligen Postgebaudes an

der Seebnerstrasse 19, Winkel, zur Nutzung als Gemeindeverwaltung mit
Gesamtkosten von Fr, 1'862'275.42 wird genehmigt.

Beleuchtender Bericht

Das Wichtigste in Kiirze

Die Stimmberechtigten der Gemeinde Winkel stimmten am 10. Juni 2018 einem
Gesamtkredit Uber Fr. 1'790'000.-- fur den Erwerb (Fr. 890'000.--) und den Umbau
(Fr. 900'000.--, Kostengenauigkeit +/- 25%) des ehemaligen Postlokals an der
Seebnerstrasse 19 in Winkel, zur Nutzung durch die Gemeindeverwaltung zu. Die
Eigentumsiibertragung erfolgte im September 2018 und der Umbau zur Nutzung der
Raumlichkeiten fur die Gemeindeverwaltung konnte von Marz bis August 2020
ausgefuhrt werden. Im Zuge der Bauarbeiten bewilligte der Gemeinderat in seiner
Zustandigkeit einen Kredit tber Fr. 74'500.-- fur notwendige Mehrausgaben sowie einen
Zusatzkredit Uber Fr. 24'000.-- fur die Umgebungsgestaltung und Signaletik. Mit dem
Einzug resultiete die angestrebte Verbesserung betreffend Platzbedarf,
behindertengerechter Zuganglichkeit sowie weitere Nutzung der bestehenden Gebaude
fir Gemeinde bzw. Verwaltungszwecke.

Insgesamt ergibt sich eine Kreditunterschreitung von Fr. 26'224.58 (1,40 %). Die
Bauabrechnung gibt aus finanzieller Sicht keinen Anlass zur Beanstandung. Der
Gemeinderat beantragt den Stimmberechtigten an der Gemeindeversammiung die
Bauabrechnung fiir den Erwerb und den Umbau des ehemaligen Postgeb&dudes zur
Nutzung als Gemeindeverwaltung zu genehmigen.
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Ausgangslage

Der ehemalige Standort Dorfstrasse 2 fiir die Gemeindeverwaltung ist nicht
behindertengerecht ausgebaut, die Platzverhéltnisse waren seit Jahren beengt und fur
die fur den Betrieh der Verwaltung erforderlichen Nebenrdume (Archiv, Server,
Materiallager) war nur sehr knapp Platz vorhanden. Es lag ein ausgewiesener Bedarf
nach einer Verbesserung der Raumverhaltnisse vor. Dies umso mehr, als dass es sich
bei der Liegenschaft Dorfstrasse 2 um ein denkmalgeschiitztes Objekt handelt, was
bauliche Veranderungen erschwert oder gar verunmdéglicht. Deshalb beantragte der
Gemeinderat einen Gesamtkredit von Fr, 1'790'000.-- fur den Erwerb (Fr. 890'000.--)
und den Umbau (Fr. 900'000.--, Kostengenauigkeit +/- 25%) des ehemaligen Postlokals
an der Seebnerstrasse 19 in Winkel zur Nutzung durch die Gemeindeverwaltung. Die
Stimmberechtigten bewilligten diesen Kredit am 10. Juni 2018 an der Urne.

Eigentumsiibertragung und Bauarbeiten

Die Eigentumsubertragung erfolgte am 7. September 2018. Mit Beschluss Nr. 28 vom
4. Februar 2019 hat der Gemeinderat das Umbauprojekt (Architektur- und
Bauleitungsarbeiten und Umbauarbeiten) gestartet und den an der Urne bewilligten
Kredit von Fr. 900'000.-- freigegeben. Die Gemeinde erteilte den Auftrag fur die Planung
an zfp architektur ag, Bilach. Fur die Umsetzung wurde die OptiCasa AG, Winkel,
beauftragt. Die Zusammenarbeit mit den beiden Buros sowie den beteiligten
Unternehmungen war durchwegs positiv und konstruktiv.

Die Umbauarbeiten konnten im Marz 2020 begonnen werden und erfolgten weitgehend
reibungslos. Nach erfolgter Baukontrolle durch die Baubehérde konnten die
Raumlichkeiten den Vertretern der Gemeinde Winkel termingerecht Anfang August
2020 tbergeben werden.

Wahrend den laufenden Bauarbeiten hat der Gemeinderat einen Zusatzkredit fur die
Umgebungsgestaltung und die Signaletik Uber Fr.24'000.-- zulasten seiner
Ausgabenkompetenz sowie Mehrausgaben tber Fr. 74'500 -- als gebundene Ausgabe
zulasten des Baukredites bewilligt. Die gegenliber dem bewilligten Kredit héheren
Baukosten sind auf den Einbau einer Liftungsanlage zur Sicherstellung produktiver
klimatischer Bedingungen (Grossraumbiiro), héhere Abbruch- und Erstellungskosten
(insbesondere fur die Elektroinstallationen), Massnahmen zur statischen Sicherung der
Decke sowie weitere untergeordnete zusatzlich nétig gewordene Arbeiten. Die
Mehrkosten sind entstanden, obwohl auf ursprunglich geplante Massnahmen verzichtet
wurde (z.B. Ersatz aller Fenster, Riickbau betonierte Uberdachung bei der friiheren
Anlieferung, Einschlitzen aller elektrischer Leitungen). Die Mehrkosten liegen noch im
Bereich der kalkulierten Kostengenauigkeit von +/- 25%.
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Infolge Umzugs vom bisherigen Standort an der Dorfstrasse 2 an den neuen Standort
an der Seebnerstrasse 19 blieb die Gemeindeverwaltung am 4. und 5. August 2020
geschlossen. Am 15. August 2020 konnte die Bevélkerung anlasslich des Tags der
offenen Tiure die umgebauten Raumlichkeiten des ehemaligen Postgebdudes
besichtigen.

Betrieb

Der Betrieb der Gemeindeverwaltung Winkel hat sich am neuen Standort in kurzer Zeit
gut eingespielt so dass der Bevélkerung die Dienstleistungen der Gemeinde in der
gewohnt guten Qualitdt wieder erbracht werden konnten. Mit den an der
Seebnerstrasse 19 wohnenden Stockwerkeigentimern besteht eine gute
Nachbarschaftsbeziehung. -

Bewilligte Kredite

Far den Erwerb und den Umbau des ehemaligen Postgebaudes wurden die folgenden
Kredite bewilligt:

Stockwerkeigentiimeranteil am Postlokal mit Schalterhalle

(Urnenabstimmung vom 10. Juni 2018) Fr.  890'000.--
Umbau des ehemaligen Postlokals zur Nutzung als Gemein-
deverwaltung (Urnenabstimmung vom 10. Juni 2018) Fr.  900'000.--

Zusatzkredit fur die Umgebungsgestaltung und Signaletik
sowie Mehrausgaben (Gemeinderatsbeschluss vom

30. Juni 2020) Fr. 98'500.--
Massgebende Kreditsumme Fr. 1'888'500.--
Bauabrechnung

Kauf Stockwerkeigentiimeranteil Postlokal mit Schalterhalle

inkl. Unterhalts und Erneuerungsfonds Fr.  890'449.--
Baukosten (inkl. Erganzung Ausstattung + Mablierung)
gemass Abrechnung Fr. 971'826.42

Gesamtkosten Fr. 1'862'275.42
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Massgebende Kreditsumme Fr. 1'888'500.--
Gesamtkosten Fr. 1'862'275.42
Kreditunterschreitung (1,40%) Fr. 26'224.58

Es wurde keine Bauteuerung ausgewiesen.

Die Kreditunterschreitung ist unter Aufrechnung der verschiedenen Mehr- und
Minderkosten insbesondere auf geringeren Arbeitsaufwand bei der Warmeverteilung
(- Fr.15'000.00), auf eine glnstigere Vergabe bei den inneren Oberflachen-
behandlungen (- Fr. 6'000.00) und auf eine giinstigere Ausfiihrung der Gestaltung des
Aussensitzplatzes (- Fr. 5'000.00) zurtuckzufuhren.

Rechtsgrundlagen

Gemass Art. 12 Ziff. 17 der Gemeindeordnung vom 24. September 2006, die anlasslich
der Urnenabstimmung galt, steht der Gemeindeversammlung die Genehmigung von
Bauabrechnungen Uber neue Ausgaben, die von den Stimmberechtigten an der Urne
oder an der Gemeindeversammlung beschlossen worden sind, zu,

Gestutzt auf Art. 16 Abs. 1 Ziff. 6 der giltigen Gemeindeordnung ist die
Gemeindeversammlung fur die Genehmigung von Abrechnungen Uber neue Ausgaben,
die von den Stimmberechtigten an der Urne oder an der Gemeindeversammlung
beschlossen worden sind, sofern eine Kreditiiberschreitung vorliegt oder es sich um
Bauten handelt, zustandig.

Schlussbemerkungen

Der Gemeinderat beantragt den Stimmberechtigten an der Gemeindeversammlung, die
Bauabrechnung fir Erwerb und Umbau der Ré&umlichkeiten des ehemaligen
Postgebdudes an der Seebnerstrasse 19 in Winkel Uber total Fr. 1'862'275.42 zu
genehmigen.



= 84"' GEMEINDE WINKEL

PROTOKOLL der Gemeindeversammlung E

Versammlung vom 28. November 2022

ABSCHIED DES GEMEINDERATES

1. Die Abrechnung tber den Erwerb und Umbau des ehemaligen Postgebaudes an
der Seebnerstrasse 19, Winkel, zur Nutzung als Gemeindeverwaltung mit
Gesamtkosten von Fr. 1'862'275.42 wird genehmigt und zuhanden der
Gemeindeversammlung verahschiedet.

2. Der Gemeinderat beantragt der Gemeindeversammlung, folgenden Beschluss zu
fassen:

Die Abrechnung iliber den Erwerb und Umbau des ehemaligen
Postgebidudes an der Seebnerstrasse 19, Winkel, zur Nutzung als
Gemeindeverwaltung mit Gesamtkosten von Fr. 1'862'275.42 wird
genehmigt. ‘

3.  Die Rechnungsprifungskommission wird eingeladen, das Geschéaft zu prifen und
ihren Abschied zuhanden der Gemeindeversammlung zu erstellen.

Winkel, 5. September 2022 GEMEINDERAT WINKEL

Der Prasident: Der Schreiber:
Marcel Notzli Daniel Lehmann
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28. November 2022

ERKLARUNG UND ANTRAG DER RECHNUNGSPRUFUNGS-
KOMMISSION DER POLITISCHEN GEMEINDE WINKEL

Orgaﬂisaﬁon' Poiitische Gemeinde Winke!
Erwerb und Umbau des ehiemaligen Postgebéaudes an der Sseb-
Betreff nerstrasse 19, Winkel zur Nutzung als Gémeindeverwaltung, Ge-

riehmigung der Bauabrechnung, Antrag Beleuchiender Berichi zu-
handen der Gemeindeversammiung

Die Rechnungsprifungskommission hat den Antrag und den beleuchtenden Bericht vom §.
Septamber 2022 der Politischen Gemeinde Winke! zuhanden der Gemeindeversamimiung, be-
treffend Genehmigung Kreditabrechaung fir den Erwerb und Umbau des ehemaligen Postge-
baudes an der Sesbnersirasse 18, Winkel zur Nutzung ais Gemeindeverwaitung, an ihrer Sit-
zung vom 11, Oktober 2022 gepriift,

Die Rechnungsprifungskommission beantragt der Gemeindeversammiung, folgenden Be-

schiuss z1 fassen:

s Die Abrechnung Uber den Erwerb und Umbau des ehemaligen Postgebéudes an der
Seebnerstrasse 19, Winkel, zur Nutzung als Gemeindeverwaliung mit Gesamtkosten
von Fr. TB627275.42 wird genehmigt.

Winkel, 11. Cktober 2022
RECHNUNGSPRUFUNGSKOMMISSION WINKEL

Der Prasident:

Stefan Hinni

Der Akfuar:

/.'- M =
/ /
>—— { }r
- A\

Christian Jung
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BERATUNG

Ressortvorsteher Hans Oury erldutert der Versammlung die Bauabrechnung
ausfuhrlich.

Aus der Versammlung verlangt niemand das Wort.

Zum Geschift werden keine Antréage gestelit.
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Versammlung vom 28. November 2022

ABSTIMMUNG

Die Gemeindeversammliung
beschliesst

mit offensichtlicher Mehrheit:

Die Abrechnung iiber den Erwerb und Umbau des ehemaligen Postgebédudes an
der Seebnerstrasse 19, Winkel, zur Nutzung als Gemeindeverwaltung mit
Gesamtkosten von Fr. 1'862'275.42 wird genehmigt.

GEMEINDEVERSAMMLUNG WINKEL
Der Gemeindepréasident: Der Schreiber:

Marce| Nétzli Daniel Lehmann
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3. Anfrage von Martin & Manuela Egle von Aufrecht Schweiz, Ortsgruppe
Winkel, nach § 17 des Gemeindegesetzes zur Beantwortung an der
Gemeindeversammlung vom 28. November 2022

Mit Schreiben vom 7. November 2022 an die Gemeindevorsteherschaft Winkel stellen
Martin und Manuela Egle, Lufingerstrasse 25, 8185 Winkel, mit Briefkopf der Partei
"Aufrecht Schweiz, Ortsgruppe Winkel", folgende Anfrage nach § 17 des
Gemeindegesetzes zur Beantwortung an der Gemeindeversammiung vom
28. November 2022:

"Sehr geehrte Damen, sehr geehrte Herren

Geméass Paragraf 51 der Gemeindeordnung, bezuglich der Gefahrdung der
Bewohnerinnen durch die Aufschaltung der Mobijlfunksender mit 5G Technologie
stellen wir hiermit folgende Fragen:

1. Ist der Beweis erbracht, dass die Bestrahlung durch die 5G Technologie keine
Gesundheitsschadigung verursacht?

Wer haftet bei einer Schadigung der Gesundheit durch die 5G Technologie?

3. Hat die Gemeinde Winkel die rechtliche Moglichkeit, wie z. B. die Stadt Briissel,
sich gegen die Einfiihrung dieser Technologie zu wehren?

3.1 Wenn ja, welche Méglichkeiten?

3.2 Wenn nein, weshalb nicht?

Besten Dank zum voraus fur die Beantwortung dieser 3, resp. 4 Fragen an der
Gemeindeversammliung.

Freundliche Griisse
Martin & Manuela Egle"

Rechtliche Grundlagen

Gemass § 17 des Gemeindegesetzes kénnen Stimmberechtigte (iber Angelegenheiten
der Gemeinde von allgemeinem Interesse Anfragen einreichen und deren
Beantwortung in der Gemeindeversammlung verlangen. Sie richten die Anfrage
schriftlich an den Gemeindevorstand. Anfragen miissen spatestens zehn Arbeitstage
vor einer Versammlung eingereicht werden,
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Antwort des Gemeinderates

Der Gemeinderat hat mit Schreiben vom 24. November 2022 die Anfrage vom
7. November 2022 zur Gemeindeversammiung vom 28. November 2022 wie folgt
beantwortet:

"Sehr geehrte Frau Egle, sehr geehrter Herr Egle

Im Namen aller Gemeinderatsmitglieder bedanken wir uns bestens bei |hnen fir lhr
Schreiben vom 7. November 2022. Gerne méchte der Gemeinderat Ihre Anfrage
gemass § 17 Gemeindegesetz vorab zur Gemeindeversammliung vom
28. November 2022 wie folgt beantworten.

1. Ist der Beweis erbracht, dass die Bestrahlung durch die 5G Technologie keine
Gesundheitsschadigung verursacht?

Der Gemeinderat Winkel verfugt nicht lber das natige Fachwissen zur Beantwortung
der Beweisfrage einer Gesundheitsschadigung und verweist auf die entsprechende
Fachstelle des Bundes sowie die wissenschaftlichen Erkenntnisse.

2. Wer haftet bei einer Schadigung der Gesundheit durch die 5G Technologie?

Eine allféllige Haftung kénnte - geméss aktueller Einschétzung - bei der Erfullung der
entsprechenden Voraussetzungen den Inhaber einer Mobilfunkanlage sowie
mdglicherweise den Bund, Kanton oder die Gemeinde treffen. Ist eine
Schadenabwaélzung nicht moglich, mussen die allfdlligen Gesundheitskosten
voraussichtlich nach dem allgemeinen Krankenversicherungsgesetz getragen werden.

3. Hat die Gemeinde Winkel die rechtliche Méglichkeit, wie z. B. die Stadt Briissel, sich
gegen die Einfiihrung dieser Technologie zu wehren?

3.1.Wenn ja, welche Moglichkeiten?
3.2.Wenn nein, weshalb nicht?

Der Gemeinderat Winkel nimmt die Besorgnis einzelner Bevolkerungsmitglieder
betreffend die negativen Auswirkungen der Mobilfunkstrahlung sehr ernst. Die
Gemeinde Winkel ist verfassungsrechtlich jedoch verpflichtet, die Gesetze des Bundes
sowie des Kantons Zirich, welche fur sie bindende Wirkung haben, zu vollziehen.
Daher hat die Gemeinde Winkel - sofern die ortsplanerischen Bestimmungen
eingehalten werden - als Vollzugsbehérde kaum eine Moglichkeit einen Betrieb einer
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Mobilfunkanlage zu verweigern, solange die Voraussetzungen fiir eine Bewilligung, die
in der Bundesgesetzgebung abschliessend festgelegt sind, vollumfanglich erflllt sind.

Anlasslich der Gemeindeversammlung vom 28. NoVember 2022 werden lhre Anfrage
sowie unsere Antwort der Versammlung verlesen. Gerne dirfen Sie zu diesem
Zeitpunkt Stellung dazy nehmen.

Wir bedanken uns fur Ihre Kenntnisnahme.,

Freundliche Grisse
Gemeinderat Winkel"

Gemeindeprasident Marcel Notzli verliest die Anfrage sowie die Antwort des
Gemeinderates wortlich. Auf Anfrage von Gemeindeprésident Marcel Nétzli nimmt der
Anfragestellende Martin Egle Stellung.

Martin Egle fuhrt aus, es stellt sich im Zusammenhang mit der 5G Technologie die Frage
der Sicherheit. Wenn Bundesrat Berset in seiner Wohnumgebung keine Antenne mit
diesem Standard mdchte, scheint die Sicherheit nicht gewahrleistet zu sein. Bundesrat
Berset wird sicher mehr wissen als wir alle. Da ist es bezeichnend, wenn auch der
fruhere CEO der Swisscom, Urs Schaeppi, eine Antenne gleichermassen ablehnt.
Sodann ist auch die Haftung unklar, Es geht hier nicht nur um die finanziellen Folgen,
sondern um unsere Gesundheit.

Die Gemeinde muss die Vorgaben umsetzen, das ist korrekt. In anderen Kantonen
scheinen die gesetzlichen Grundlagen anders zu sein, wenn sich einzelne Gemeinden
gegen die Einfihrung wehren. Im Strassenverkehr wirde man nie etwas erlauben,
wenn die Gesundheitsfolgen und die Haftungsfragen ungeklart wéaren.

Die Frage nach der Technologie ist ebenfalls zu stellen. Weshalb verwenden wir Funk?
Mit der Glasfasertechnik ware der Stromverbrauch 10-mal kleiner. Wir danken dem
Gemeinderat fur die Stellungnahme. Wir méchten die Gemeinde daran erinnern, dass
alle Voraussetzungen vollstandig erfillt sein missen, um eine Bewilligung zu erteilen.
Die 5G-Antennen strahlen in einem bestimmten Sektor und Uberschreiten flr kurze
Zeiten jeweils die Grenzwerte. Dies geschieht in zirka 20% der Falle. Bei der
Uberprifung wird aber jeweils die durchschnittliche Strahlung gemessen und aufgrund
dessen die Einhaltung der Grenzwerte im Mittel bestatigt. Diese Uberschreitung ware
auch zu bericksichtigen. Im Strassenverkehr wére ein solches Vorgehen undenkbar.

Aus der Versammlung verlangt niemand das Wort und wiinscht niemand eine
Diskussion.
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Schluss der Versammlung

Die Stimmberechtigten erheben auf Anfrage hin keine Einwande gegen die Versamm-
lungsfiihrung und die Geschaftsbehandlung. Gemeindeprasident Marcel Notzli belehrt
Uber die Rechtsmittel sowie das Protokolleinsichtsrecht. Er schliesst den offiziellen Teil
der Politischen Gemeinde Winkel mit dem Dank fiir die Teilnahme um 20.50 Uhr und
weist auf die Ehrungen der sportlich, kiinstlerisch oder kulturell, national oder interna-
tional erfolgreichen Einwohnerinnen und Einwohner der Gemeinde Winkel hin.

Fur die Richtigkeit des Protokolls:
Der Gemeindeschreiber

Genehmiqung des Protokolls

Die Richtigkeit des Protokolls, welches von allen Unterzeichnenden gepruft wurde, be-
zeugen:

Der Gemeindeprasident:

M hoa—

Die Stimmenzahler:

2




